

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 március 16, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 61. SZÁM.

Felragyogott Március Idusának igazi fénye

IRTA: BALOGH EDGÁR

A kegyelet előbb-utóbb szét-keni a történelmi évfordulók emlékényagát s irázis lesz a régi igékből. Csak a mult tanulságainak harcos idézése csíhol újra meg újra tüzet. Ez a sorsa ama 48-as magyar március idusának is. A földesuri-burzsóá világban szétrágták értelmét, meghamisították, elpuffogtatták, s csak a munkásmozgalom döntő kibontakozása során, a népi demokráciák megvalósultával ragyogott fel teljes fényében még el nem mult jelentősége.

Ha mi, a Román Népköztársaság dolgozói, ma a pestbudai haladó értelmiség, munkásság és jobbság szűzgyével ezelőtti lezajlott forradalmára emlékezünk, akkor ennek semmi köze a kegyességhez. A mai Magyar Köztársaság is harcban ünnepel. Ez a harc közös. Ez a harc a népi demokráciák harca a földesuri-burzsóá világ rothasztó maradványai, hazaáruló ármánykodása, fel-felköldő kisértetjárása ellen. Március Tizenötödike éppen azért tud ma is gyújtani, éppen azért él, mert éles fegyvert tud adni a kezünkbe máig is ható tanulságaival.

Kezdjük mindjárt azon, hogy a bécsi forradalom hírére kitört pestbudai forradalomna semmi köze sem volt a pozsonyi országgyűlésen jámbor-lassan szövögetett rendi reformpolitikához. Hiszen az a szétbomló hübéri társadalomból a kezdődő kapitalizmus kiváltságosává akarta átmenteni a magyar nemességet, míg a márciustizenötödiki forradalom a nép megmozdulása volt, a dolgozóké. A francia és német munkásklubok értelmiségi nevelői, radikális márciusi ifjak állottak az élen, s a történelmi üttörést az utca forrongó népe adta, felsőidült jobbágyok és a céhekkel hadakozó mesterlegények tömege. Ehhez a tömeghez közelebb állott Bécs és Párizs, mint Pozsony. Ez a harrikádok népe volt, nem a tisztelt karok és rendek nemzete.

A történelem feudális-burzsóá meghamisítása ott kezdődött, amikor Pest-Buda felkelt népét nem különböztették meg élesen a pozsonyi országgyűléstől és nem állították egyenesen szembe a nemességgel. Petőfi és Tánácsics tömegei minden kárpótlás nélkül eltörölték a kiváltságokat, megakarták szüntetni a céhrendszert, államalkotóvá akarták tenni a munkásokat és parasztokat, ellen-séget voltak a dinasztáknak, független országot sürgettek és a dolgozók nemzetközi szolidaritásának forráságával törekedtek az együttélő nemzetiségek testvéri összefogására. A nemesség mindenütt szembenállott velük, akár maradt volt, akár reformista. A nemesség csak a forradalom hírére, hűdében mondott le jogairól, de rögtön arra törekedett, hogy súlyos aranyakkal kárpótolta magát az állam terhére. A nemesség ragaszkodott a munkásságot megfélemező céhrendszerhez. Ezért a hatalomban munkással és paraszttal, de még a márciusi ifjakat is hamar visszasszoritotta a közélet-

ből. Petőfit ölmosbotokkal ütötték el a képviselőségtől s független-ségi politikájuk csak addig ment, hogy régi szokásuk szerint alkudoztak a dinasztáival. Ami pedig a nemzetiségeket illeti, a magyar nemesség mind saját népe, mind a szláv és román lakosság felett egyedül akart ur maradni, megyei kiskirályságaiból szívesen alakított egységes nemzeti piacot a maga kapitalizálódó osztálya javára.

Egy igaz 1848. A pestbudai forradalom nem a függetlenség-gel kacérkodó, majd a császári gyarmatosító hatalommal holmi koncért kiegyező nemesi ellenállás hagyományait követte, hanem Horea erdélyi parasztfelkelésének és Martinovics magyar jake-

binusainak vonalán fejlődött fel: egyaránt volt ellensége nemesség-nek és császárságnak. Március Tizenötödike népi forradalom s magyar mivoltában, magyar pom-pájában is nemzetközi esemény, mert utat nyit minden együttélő nemzetiségnek a demokratikus fejlődés felé. Ezzel a forradalom-mal szemben ideig-óráig érvényes-sülhetett ugyan a bécsi udvar és a rendiség alkotmányjogi egyez-kezdéseire épülő Batthyány-kor-mány oportunitizmusa, de ennek az érvényesülésnek a becsapott nép elhídegyülése s a kielégítetlen nemzetiségek elszakadása volt az ára. Ilyen leromlott viszonyok közt tört ki a császári tábornokok államcsínye, maga mellé rántván ügynökei segítségével a félrevezetett nemzetiségeket.

A feudális-burzsóá történelem-hamisítók rendszerint elhall-gatták, hogy Március Tizenötö-dike után a kivivott felelős minisz-teriummal szemben milyen hamar szorult ellenzékbe a márciusi if-juság, a munkásság és a paraszt-ság. Csak a nemesi-polgári kor-mányzat következtelen reformiz-musa folytán a magyarságra sza-kadt nemzeti szerencsétlenség ho-zott fordulatot, amikor is maga Kossuth, a reformista nemesség vezére, áll a radikalizmus élére, szervez néphadsereget, békül a nemzetiségekkel s szakít a dinasz-tiával. Mondhatnók így is: Kos-suth a szerencsétlenség közepette Petőfi és Tánácsics népi-demokrata vonalára áll. S ez az igazi 1849. A magyar szabadságharc azért válhatott sikeressé és nemzetközi

jelentőségűvé, mert nem a pozso-nyi országgyűlés, hanem a pest-budai forradalom folytatása volt. Petőfi híres Egyenlőségi Klubjá-nak szellemében születik meg Kossuth és Balcescu tárgyalása, majd a szegedi Nemzetiségi Tör-vény, melyhez hasonlóval a Du-natáj egymás ellen uszított népei-nek felszabadult életében csak mostanában találkozhattunk újra. Nem is birta le a szabadságharcot az osztrák császárság. Az angol egyensúlypolitikát kiszolgáló cári haderőnek kellett közbelépnie, hogy az elűzött Habsburg-ház u-jra visszatelepedhessék az egymás-ratalált dunai magyarok, román-ok és szlávok nyakára.

Más Március Tizenötödike és a szabadságharc, és megint más a polgáriusult nemesség oportunistá ingadozása-alkudozása. Ez a korcs magyar burzsóázia a szabadságharc leverése után ha-mar tuladott Kossuthon is, meg-tagadta az aradi vörteknőket s becstellenül „kiegyezett” a Habs-burgok gyarmatosító uralmával. Nem is csoda, hogy száján hazug-sággá kopott a hősi emlékezés. Az arisztokráciával való frigyben és a németek zsoldjában, véres harcban a munkásság és paraszt-ság ellen, s elnyomva a nemzeti-ségeket a kialakuló magyar burzsóázia magát tagadta volna meg, ha teljes valójában idézi a 48-as március perzselő emlékét. S még kevésbé idézhette Petőfit, a ceglédi és debreceni Kossuthot, a Marx és Engels méltatta magyar szabadságharcot üszintén és igaz-zán az a Horthy-rendszer, amely császári mintára a félrevezetett nemzetiségek fegyveres segítségé-vel sietett leverni 1919-ben a fia-tal magyar tanácsköztársaságot. Egy világnak kellett körülöttünk megvilágnia, hogy mi dolgozók kerülhessünk e burzsóázia fölébe s szétvagdalhassuk a multat elfe-dő kulisszákat is, egy százados burzsóá-közjáték történelmi ha-misításait.

1917-ben a győztes Szocialista Forradalom megszabadította Ke-teteurópát a terpeszkedő cári ha-talomtól. 1944 a szovjet nadsereg győzelmeivel a Dunatájat gyarmatosító német imperializmusnak vetett véget. Utjipusu népi demo-krata országainkban Petőfi és Tánácsics népi forradalma, Kos-suth és Balcescu nemzetiségi ösz-szefogása elevenedett meg, most már a hatalmas munkásosztály történelemalakító erejéből, s így nemcsak megvalósíthatunk mind-azt, amiért ücsünk küzdöttünk, be-hozván a százados kést, hanem hozzá is foghattunk egy új világ-a minden kizsákmányolást meg-szüntető szocializmus építéséhez.

A mai napon a Magyar Köz-társaság dolgozóival együtt blsz-ken emlékezünk meg mi is 1848 és 1849 harcos népi tanulságairól. még szorosabbra fűzve a dolgozók harci sorát egy kezdettől fogva népáruló és hazaáruló, császárral és idegen imperialistákkal egyez-kedő feudális-burzsóá kiikk esel-szövésével és ámitásával szem-ben.

PIETRO NENNI:

Az olasz nép nem hajlandó feláldozni magát az Egyesült Államok háborus kalandpolitikájáért

Az olasz képviselőház feszült légkörben folytatja az Atlanti Szövetség vitáit — Ujabb tüntetések Rómában

RÓMA (Rador) — Az olasz képviselőház folytatja az Atlanti Szövetségkel kapcsolatos vitát.

Pietro Nenni, az olasz képviselőház szocialista csoportjának vezetője rendkívül élesen támadta De Gasperi külpolitikáját, mely-lyel az olasz nép akarata ellenére Olaszországot az imperialisták ér-dekében az Atlanti Szövetségbe akarja bekapcsolni. Rámutatott arra, hogy az Egyesült Nemzetek Alapokmányában említett regionális egyezmények a fasizmus feltámasztása ellen irányulnak és nem arra, hogy a világot két tá-borra osszák. A továbbiakban rá-mutatott arra, hogy a megindok-lás, hogy Olaszország az Atlanti-óceánúal határos állam egyáltalán nem felel meg a valóságnak. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy ez az egyezmény a militarista Né-metország feltámasztását célozza és a Szovjetunió ellen irányul.

Ez a páletum, amelyet itt vitat-nak — hangsúlyozta Nenni —, támadójellegű egyezmény az ellen-az ország ellen, amely 6 esztendő-vel ezelőtti Stalingrádnál meg-védte az egész világot a náci bar-bárizmus ellen!

Nenni szavaát a kommunista és szocialista képviselők viharos tes-zésnyilvánítása kísérte.

A továbbiakban Nenni kifjetet-te, hogy a hivatalos és félhivata-lis sajtó miért folytatja szovjetel-lenes támadásait. Rámutatott ar-ra, hogy az Actio Catholica és a pápa irányítja ezeket az akciókat, mert attól tartanak, hogy a Szov-jetunió és a kommunizmus elleni kereszties hadjárat" nélkül kép-

telenek a tömegeket a katolikus egyház befolyása alatt tartani.

Nenni beszéde további során éles szavakkal vádolta a kor-mányt, hogy a nyugati unió ve-zérkara részére támaszpontokat adott át, hogy ezzel Olaszországot háboru esetén hadszíntérré vál-toztassa. Megvádolta továbbá a kormányt, hogy elárulta Olaszor-szág érdekeit és jövőjét, valamint azzal, hogy az Egyesült Államok háborus kalandjai érdekében kés-szül az olasz népet feláldozni.

Beszéde végén Nenni követelte, hogy az Atlanti Szövetség fölött népszavazással döntsének. Hang-súlyozta, hogy amennyiben mind-elyek ellenére a kormány csatlá-kozna az Atlanti Szövetséghez, abban az esetben mindent elkö-vetnek annak érdekében, hogy az olasz nép megsemmisíthesse az aláírt egyezményt.

Ujabb római jelentés szerint az olasz főváros és a környék ifjusá-

ga a külügyminisztérium épülete előtt nagyarányú tüntetést rende-zett, melynek keretében tiltako-zott az olasz kormány háborus politikája ellen. „Békét akarunk! Le Sforzával!”

A tüntető ifjak röpcédulákat osztogattak, melyek rámutattak arra hogy az olasz kormány az országot az Atlanti Szövetségben kereszttül az amerikai imperialis-ták érdekében háboruba akarják taszítani.

„Római ifjak! Még emlékeztek Mussolini acélszövetségére, amely végveszélybe sodort bennünket. Akiik még egyszer a halálba akar-nak küldeni, csak azt válaszoljuk: Nem! A békéért és a független-ségért vívott harcban egyesülünk!”

A tüntetőket a rendőrség gépe-sített osztagai támadták meg. Több tüntetőt, valamint járőkelet-bántalmaztak. A rendőrség szá-mos letartóztatást eszközölt.

Merényletet kíséreltek meg a Kommunista Párt párisi székháza ellen

PÁRIS (Rador) — A francia sajtó jelentése szerint március 12-én felháborító merényletet kíséreltek meg a Francia Kommunista Párt székháza ellen. A Párt székházában lévő könyvkereskedés egyik sarkában pénteken reggel amerikai gyártmányú pokolgépet találtak. A helyszívre kihívott szakértők megállapították, hogy a pokolgépet előző nap délutánján helyezték el a helyiségben.

Ez az aljas merényletkísérelt beilleszkedik azoknak a merény-leteknek sorába, amelyeket a Francia Kommunista Párt ellen az utóbbi időben különféle helyeken megkíséreltek.

Bemutakozott a szatmarmegyei MNSZ-mintaszínjátszócsoporthoz

SZATMÁR. — A Szatmári Népi Atheneum termében az elmúlt napokban mutatkozott be közönség előtt a Magyar Népi Szövetség színjátszócsoporthoz. Az együtt Priestley „A rendőrfelügyelő” című háromfelvonásos színművét adta elő. A MNSZ központi köznevelődési ügyosztálya által megszervezett 9 mintaszínjátszócsoporthoz tartozó ez a negyedik bemutatónak, amelyen megjelent a MNSZ központi köznevelődési ügyosztály által felkért pontozó bírálóbizottsága is.

Az est alkalmával zsúfolásig megtöltötték Szatmár dolgozóinak Népi Atheneum színháztermét. Az előadás megkezdése előtt Dorka József, a MNSZ szatmarmegyei helyettes köznevelődési felelőse mondott beszédet. Rámutatott a Magyar Népi Szövetség kulturális megmozdulásainak céljára, arra, hogy a Magyar Népi Szövetség a művészet eszközeivel is az Állami Terv végrehajtására és teljesítésére mozgósítja a romániai magyar dolgozókat. Ezután Baranyi László, a MNSZ központi színjátszófelelőse üdvözölte a színjátszó csoportot és a megjelent közönséget.

A szovjet tudósok békefelhívása

A TASS-iroda moszkvai jelentésben közli a szovjet tudósok alábbi felhívását: „Az egész haladó emberiség, mindenki, akinek becses a szabadság és a függetlenség, a művelődés és a civilizáció, növekvő nyugtalansággal figyel a háborus uszítóknak a béke aláaknázására irányuló, egyre fokozódó kísérleteit. A keserű veszteségek még nem mentek feledésbe, feldúlt lakóházak, muzeumok és kórházak még romokban vannak, s a háborus uszítók ma arra törekednek, hogy az emberiséget új háborúba vessék, amely új és számtalan áldozatokat, új borzalmakat, az életek újabb millióinak elvesztését és újabb bűnös monopolisták, nemcsak megtöltötték az újságokat és a rádióhíradásokat hisztérikus háborus felhívásaikkal, nemcsak eddig példátlan méretű arcátlan háborus hírverést folytattak, hanem örült fegyverkezési verseny is kezdtek, szeszitük katonai támaszpontjaink hálózatát s tömböket alakítanak, új háború kihívására törekedve. A börtönök ismét zsúfoltak a háborus uszítókkal szembe helyezkedőkkel, haladó tudósokkal, írókkal és művészekkel.

De mind erősebben hangzik az egyszerű emberek százmillióinak a tiltakozása, akik nem akarnak háborút, akik a békének s országuk biztonságának a hívei.

Mi, a Szovjetunió tudósai, csatlakozunk felháborodott tiltakozásunkkal a gyűlöletre izgatás ellen, új háború kirobbantása ellen, a világ népei közötti tartós békéért. Mindenben támogatva az Értelmiségiek Nemzetközi Összekötő Bizottságának s a Demokrata Nők Nemzetközi Szövetségének békekongresszus összehívására irányuló kezdeményezését s kifejezve hajlandóságunkat az e kongresszuson való részvételre, felszólítunk minden tudóst, a béke minden hűségeseit, a béke kedvelőit s hívjuk, egyesüljön a háborus izgatók elleni harcban és vegyen részt a békekongresszuson.

Tiltakozzatok a háborus uszítók ellen! Politikai meggyőződésre vagy fajra való tekintet nélkül, tiltakozzatok valamennyien az emberiség új háborúba sodrására irányuló kísérletek ellen! Mindenki, akinek becses a népek szabadsága és boldogsága, a tudomány és a művelődés, a műalkotások, egyesüljön a háborus izgatók ellen! Eljen a béke védelmezőinek egysége az egész világon!”

A Szovjetunió tudósai részéről a felhívást Gamaleja tiszteletbeli akadémikus, Vavilov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöke, a szövetségi köztársaságok tudományos akadémiainak az elnökei s a szovjet tudományos élet más vezetői írták alá.

Esti látogatás Magyarfenesen

HÁROMNEGYED ÖT. Téliutói alkony Magyarfenesen Farkas Béla kovácsos apja műhelyében még bevégzi az utolsó ekevas élesítését. Azután bezárja a műhelyt és indul hazafelé. Otthon megmosakszik, tisztát vesz, megvacsorázik. Mire kész: sötétedik már az erdő felől. Megszólal és háromnegyed hatot jelez az iskola hívogató csengettyűje. A termekben új tűz, a lámpákban friss petróleum áramlik, a széken érdeklődés tüzel. A tanítók már a helyükön vannak. Esti, téli továbbképző órára vonul a tömeg. Eleinte külön órák voltak, külön tanterekben. Aki a mértán és számtán órára iratkozott be, az a magyar helyesírásnál nem jelent meg. Ez a rendszer azonban a nagy érdeklődés miatt nem vált be. Ma: a tanító előadók váltják egymást, s a hallgatók az órákon mindnyájan jelen vannak. Kérdések csapnak le, viták dörögnek el. Az érdeklődés óriási.

A mai számtanórán főleg fejszámolásban gyakorolják magukat. A mértánban a henger köbtartalmának kiszámításáról van szó. Béla is beleszól. Egy kőműves segéd a feladatot a tábla előtt oldja meg. A többi fűzetben számai. A kérdés annál is inkább nagy érdeklődést kelt, mert a magyarfenesiek között igen sok az ács és a kőműves s a Népköztársaság mindenkinek megadja a módot arra, hogy tovább tanuljon: a kőműves segédből mester, a mesterből pallér, a pallérből mérnök lehet.

Ideológiai órán felvetődik a háború és béke kérdése. Farkas Béla is hozzászól: — A Szovjetunió kor-

mánya védi a békét, de az Egyesült Államok népe sem akarja a háborút — mondja a végkövetkeztést.

HÁROMNEGYED NYOLC. Az idő úgy elrepült, hogy észre sem vették. Ide nem kell a növendékeket virgáccsal kergetni. Aki jön, az önszántából iratkozott be és jár tovább. Nagyjából fiatalabbak, de akad néhány idősebb is.

Béla bemegy a kultúrterembe. Egy helyt a zenekar próbál. A síhedér fuvósok már elvonultak, most a nagyok gyakorolnak valami indulót. A középső teremben sakkasztalokra mered a tömeg. Közismert dolog, hogy Erdély legszenvedélyesebb falusi sakkjátékosai Magyarfenesen találhatók.

— Kezdődik a próba. Könyvet ma már nem adunk ki — mondja a könyvtáros. És bemegy Bélával együtt a legszélesebb szobába, ahol a „Matrosov”-ot próbálják. A főszereplő, a Matrosov, épp Farkas Béla.

— Mi van a díszletekkel és a ruhákkal? — kérdi próba után.

— Díszleteket csinál az asztalos ingyen, vattás kabátot pedig szerzünk a volt foglyoktól — feleli a tanító.

HÁROMNEGYED KILENC. A próbának vége, csak a fuvós zenekar folytatja játékát és a sakkasztalok merednek néma szigorúsággal a táblára.

Béla kibicel egy kicsit, belemérül idegen lelkekbe és gondolatmenetekbe, de csöppet sem álmos. Sajnálja, hogy a farsang már elmúlt, a fónóknak vége, a lányokhoz nem lehet menni. Ma ugyanis véletlenül

szerdá van. Udvarlási napok Magyarfenesen: kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap. Így: Farkas Béla ténfereg kicsit.

A kutyák ugatnak, a hold átbandzsit a kopasz fákon. Tul vagyunk az éjfélen; a holdat befedi a felhő. A falu ilyenkor már álombabóru.

MAGYARFENES értelmes népekből a régi kedvezőtlen körülmények között is kikerült néhány híres értelmiségi. Kun Kuli Márton volt kőműves segéd, ma a budapesti csillagvizsgáló tanára és aktív csillagász. Balázs Péter festőművész és szintén egykori kőművesinas, ma a kolozsvári Művészeti Intézet tanársegéde. Nem véletlen, hogy mindkettőjüket baloldali ember fe-

dezte fel. Egyiket Antal Márk, a másikat Szolnay Sándor... A multban azonban egy-egy ember kiválása, feltűnése, kivételes csoda volt. Ma azonban — ez szabály.

Magyarfenes téli estéi kedvesek, tarkák, üdítők. A faluban 120 sakkosztályos, a továbbképző tanfolyamokra hatvanhatan iratkoztak be. A vasárnapi, minden heti ingyenes színelőadásokat zsúfoló házak előtt játszóak.

Magyarfenes és testvérfaluja: Szentlászló versengve vezetnek. Példát mutatnak az ország valamennyi falujának: Így kell haladjatok, hogy kijussatok a falusi ügyefogyottságból és a sárból s elérjétek a művelődés ormeit.

SZILAGYI ANDRÁS.

Színelőadással vizsgáltak Mérésben az új irástudók

Az irástudatlanság leküzdésére Mérésben szervezett tanfolyam hallgatói vizsgájuk alkalmával sikeresen bemutatták a „Ludas Matyi” című háromfelvonásos színdarabot. A kultúrtermet zsúfolásig megtöltő közönség szünni nem akaró tapsokkal jutalmazta a teljesítményt, amely — helybeliek megállapítása szerint — a Mérésben eddig volt legjobb előadások sorába illik.

A szereplők az előadás tisztá bevételeit szegény gyermekek író- és iskolaszerekekkel való ellátására fordítják. Elhatározták, hogy előadásukkal példamutatásként, a szomszédos községekbe is ellátogtassanak.

Hat nagybányai festőművésztől vásárolt képet az állam

A művészet- és tájékoztatásügyi minisztérium néhány héttel ezelőtt felszólította a nagybányai Művészek, Írók és Újságírók Egyes Szakszervezetét, hogy a Désen, Máramaroszigeten, Szatmáron, általában az északi megyékben lakó és dolgozó képzőművészek bevonásával rendezzen kiállítást, melyet a minisztérium megbízottja is megtekint.

A március 13-án megnyitott sikeres kiállításon 24 művész 43 műve szerepel. A minisztérium megbízásából Schullmann Maximilian szobrászművész tekintette meg a kiállítást s egy-egy képet vásárolt Ziffer Sándor, Kiss Károly, Balla József, Agrikola Lidia, Kiss Margit és Makkai Piroska festőművészek művei közül. A nagybányai üzemek és szervezetek szintén több kiállított művet megvásároltak. — subadani —

A demokrácia 90 építőjét jutalmazzák az idén Kossuth-díjjal Magyarországon

A budapesti „Szabad Nép” hírt ad arról, hogy Magyarországon az idén a demokrácia 90 kiváló építőjét jutalmazzák Kossuth-díjjal, összesen egymillió forint összegben. A lap közli a jutalmazottak névsorát, röviden összegezve munkájukat. A Kossuth-díj másodszori kiosztását méltatva, a „Szabad Nép” ezeket írja:

„A szocializmus építése szükségessé tette kulturpolitikai életünk új rendezését is, amelynek első lépése a Tudományos Tanács megteremtése és a tudományos kutató munkához szükséges anyagi feltételek biztosítása volt. A szocializmus építésének alapvető szempontja vezette a jelölőbizottságot, amikor a természettudományok területén a súlypontot a műszaki tudományokra helyezte, négy díjat adott ki modern genetika és növény-nemesítés terén elért eredményekért és jelentős mértékben hangsúlyozta a társadalomtudományok, különösen a történelemtudományok fontosságát. Azáltal hogy a Kossuth-díj a kutatókat és a munkásjuttatókat egyszerre jutalmazza, a tudomány

és a gyakorlati termelő munka összetartását hangsúlyozza a szocialista építés érdekében.”

„A művészet terén fokozottan időszerűvé vált a szocialista realizmus követelménye. A dolgozó nép kulturális szükségletei szabják meg azt az irányt, amelyben a művészeteknek fejlődniük kell. S ha a tömegek igényei — mint ezt a jelenlegi helyzetben látjuk — gyorsabban emelkednek, mint művészeink fejlődnek, úgy a kulturpolitika feladata, hogy a helyes fejlődést a maga eszközzeivel elősegítse. Ezért részesültek díjazásban egyrészt azok az idősebb és érdemes művészeink, akik munkásságukkal a realista fejlődést segítették elő. Másrészt a fiatalok néhány kimagasló tehetségének a jutalmazásával, a döntés a személyes teljesítményen túl, egy helyes irányba mutató művészi törekvésnek, egy egész fiatal művészcsoportnak szól. A Kossuth-díj 1949-es kiosztása dokumentálni kívánja, hogy a tudomány és a művészet ügye Magyarországon a nép ügye.”

EZT OLVASSUK:

Érdekes történetek

(Az Állami Könyvkiadó magyar nyelvű novellasorozat)

Az Állami Könyvkiadó Magyar Osztálya — mint már jeleztük — kiadói munkatervébe illesztette olcsó novellasorozat megjelentetését. A sorozat megindításával a kiadó kettős célra törekedik. Egyrészt olcsó — mindössze néhánylejes — áron, tehát a szó szoros értelmében mindenki által megvásárolhatóan juttatja el a széles tömegekhez novelláink válogatottírásait, másrészt teljesen kiszorítani kívánja a zufforgalomban még kísértő kalandregényeket, helyettük irodalom-értékű, érdekes és színvonalas olvasmányt adva az olvasónak.

„Érdekes történetek” a címe a most indult novellasorozatnak. A munkaterv előírásait tekintve, e történetek a dolgozó nép szocializmust építő munkájából idéznek mozzanatokat. Ha így lesz, a gyűjtőcím igazán mond, mert valóban csak érdekes lehet minden híradás, amely e történelmi harcokról tudósít, a jövőt is látó irodalom műgondjával és eszközeivel.

A sorozat nyitó darabjaként jó választás Nagy István „A legfontosabb ügyosztály” című novelláját jelentette meg. Az izléses kiállítású kis füzet ára mindössze 14 lej. A novella könnyed humorral s mégis komoly számonkérésrel, egy gyárállalat életében a régi gazdák idején a tyafiságit alapon megszervezett szemlélésért fertőzőbe villant, amelyet az államok után kinevezett munkásigazgató, az üzemi bizottság segítségével, mihamar lecsapol.

A kis könyv valóban érdekes. S amit mond, valóban történelmi. Kétségtelen, hogy sok olvasója lesz.

Új élet indult Marosbogáton

Marosbogáton a kulturothton változott. Az új vezetőség nyomán már rég megalakult, de sokáig majdnem semmi munkát nem fejtett ki. Miért? Mert volt a faluban egy kerékkötő, aki akadályozta a haladást, a művelődést: Dragota Dumitru jegyző. Megvolt a Kultúrház — igaz, hogy egyelőre csak kicsi, a község lakosságához viszonyítva —, de falai kopaszok voltak, csak itt-ott volt rajtuk a Román Munkáspárt vagy a Magyar Népi Szövetség egy-egy plakátja. A művelődési csoport is rég megalakult, de szerepelni nem tudott, mert a jegyző nem adott engedélyt arra, hogy a betanultakat előadja a Kultúrházban. A könyvtár szanaszét hanyódt.

Február 5-ike után azonban új vezetőség került a Kulturothton élére s ettől kezdve minden mag-

ban munkatervet dolgozott kis s ezt nagyrészen már megvalósította. A Kultúrházba vittük a szétszóródott könyveket. Megszerveztük az olvasókört és ma már 80 rendszeres olvasónk van. Megszerveztük a fonóban való olvasást. Hét fonó van a faluban. A Román Munkáspárt kiadványait, az „Igazság” és „Világosság” főbb cikkeit olvassák és vitatják meg ezekben. A Kultúrházban minden csütörtökön közös fonó van, ahol asszonyok, férfiak, a fintalsággal együtt gyűlnek össze s a felolvasással színelőadások is felcsendülnek.

Az ifjúság közös szervezete tömörülése után, Haller Dezső tanító vezetésével magyar és Bolos Gyula tanító vezetésével román színjátszó csoport alakult.

Tervezik közös színjátszó csoport megszervezését, román, magyar és cigány ifjakból, hogy végre egyszer s mindenkorra eltüntessék a nemzetiségi gyűlölködést, mely oly sokáig zavarta a falut. Tervbe vették rádió beszerzését a Kultúrházba, magát az épületet pedig az idő nyhülésével kibővíteni szándékoznak.

Ami az Irástudatlanságot illeti, a Román Munkáspárt és minden demokratikus szervezet segítséget nyújtott a tanítósnak az analfabétizmus felszámolásában. Sikertörténet is a tanfolyamon 70 százalékos látogatottságot elérni.

Ez történet és történet Marosbogát művelődési életében. Móta Baciu Ila személyébezt haladó szellemű jegyző került oda.

Es. J. Lovelad

Befejeződik március 31-én a közvagyon országos összeírása

Rendeletileg szabályozták a laboratóriumi vizsgálatok díjszabását

A magánkertek is kötelesek betartani a zöldségtermelési tervet

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki tanácsának rendelettervéne értelmében január 1-én az egész ország területén megkezdtek a közvagyon számbavételét. Ezt a nagy jelentőségű munkát március 31-ig befejezik.

Az ország valamennyi állami vállalatánál és intézményénél leltározás folyik, hogy számbavegyék az állam tulajdonát képező javakat. A számbavételről a pénzügyminisztériumnak jelentést kell küldeni, amelyeknek alapján a javak mennyisége és értéke szerinti adatokat összegezik és különleges kártyákba fektetnek fel. Ezekbe a kártyákba bevezetik az állam tulajdonát képező épületeket és földterületeket, valamint egyéb adatokat.

Az állami javakat utólag 1940-ben írták össze. Időközben hatalmas változásokon ment át az ország gazdasági felépítése, de

gözni. Kivételt képeznek a radiológusok (röntgen szakorvosok), akiknek munkaidejét napi négy órában állapítja meg a miniszteri rendelet.

A miniszteri rendelet szabályozza a körorvosok munkaidejét is, amelyet napi 7 órában állapít meg. Ebből 3 órát a körorvos székelyén, 4 órát pedig a terepen köteles eltölteni.

A kórházi orvosok munkaidejét a következőképpen állapítja meg a rendelet: a kórházi főorvos napi 6 órát dolgozik, mégpedig 4 órát délelőtt és 2 órát délután. A segédorvosok reggel 8 órától déli 1 óráig dolgoznak, délutánként pedig 5—8 óráig kötelesek elvégezni a napi ellenőrző látogatásokat. A miniszteri rendelet a bentlakó és bejáró orvosokra egyaránt vonatkozik. A kórházak ügyvezetési személyzete napi 8 órát dolgozik.

A MAGÁNKERTEKRE IS VONATKOZIK A ZÖLDSÉGTERMELÉSI TERVE

A földművelésügyi minisztérium a népes központok bőséges és olcsó áron való zöldség ellátásáról úgy rendelkezett, hogy a magánkertekre is vonatkozik a zöldségtermelési terv. A földművelésügyi minisztérium a földművelési lakosság részére az állami tartalékból földterületeket juttatott, hogy zöldségtermelését biztosítsa. Ezzel az intézkedéssel a földművelésügyi minisztérium lehetővé tette a népes munkásközpontok lakosságának, hogy friss és olcsó áron zöldséggel láthassák el magukat.

Megállapították a laboratóriumi vizsgálatok díját

A Hivatalos Közlöny pénteki, március 11-iki 6. számában megjelent a közegészségügyi minisztérium 23.427 számú rendelete, amely megállapítja a laboratóriumi vizsgálatok országos viszonylatban érvényes egységes díjszabását.

A múltban a laboratóriumok és vegytani intézetek lelkiismeretellenül kizsákmányolták a betegeket és a laboratóriumi vizsgálatokért hatalmas összegeket vettek. Az egészségügyi minisztérium most megjelent rendelete véget vet ennek az állapotnak, és amellyel, hogy az általánosan érvényes díjakat 100—200 és 300 lejben állapította meg, a dolgozókat és azok családtagjait mentesíti a laboratóriumi vizsgálatok díjainak megfizetése alól.

Mentességben részesülnek a laboratóriumi vizsgálatok díja alól az IOVR hadigondozottak, nyugdíjasok és családtagjaik, a különböző foku iskolák tanulói és diákjai. Évi 30.000 lejnél kisebb jövedelmű szegénysorsú személyek, akik a pénzügyigazgatóság által kibocsátott szegénységi bizonyítvánnyal igazolják anyagi helyzetüket, laboratóriumi vizsgálatnál ugyancsak díjmentességben részesülnek.

A miniszteri rendelet felsorolja azokat az eseteket is, amikor a vállalatok díjmentesen igénybevehetik a vegyelemző laboratóriumok szolgálatát.

Az élettani laboratóriumi vizsgálat díjszabása 150 és 600 lej között változik. Általános vizeletvizsgálat például 150 lej, részleges vizeletvizsgálat 100 lej, a vér húgysav arányának megállapítása 200 lej. Wassermann-érvizsga díjszabása 200 lej, hátgerinc váladék Wassermann vizsgálat 200 lej, Koch-bacillus vizsgálat díjszabása 100 lej és általában ugyanilyen csekély díja van a többi vizsgálatoknak is.

A közegészségügyi minisztérium rendeletéhez mellékelte díjtáblázat a vegytani vizsgálatok, valamint az élelmiszer és ipari vizsgálatok díjtételeit megszabja.

AZ ORVOSOK MUNKAIDEJE

A közegészségügyi minisztérium rendeletét adott ki, amelyben előírja a poliklinikákon, egészséghá-

zakban és egyéb közegészségügyi intézményekben dolgozó orvosok munkaidejét.

A március 1-én életbelépett rendelet értelmében a különböző közegészségügyi szakorvosok napi munkaideje átlag 6 óra. Ezek szerint a belgyógyászat, gyermekgyógyászat, laboratórium, szájsebészet, nőgyógyászat, bőr- és nem betegségek, sebészet, szemészet, orr-, fül- és gégegyógyászat, ideggyógyászat stb. munkakörben dolgozó orvosok az intézmény székelyén 4 órát, a terepen naponta két órát kötelesek dol-



KOLOZSVÁR — A szakszervezeti választások harmadik napján a Herbák János-üzem munkásai lelkes hangulatban összejövetelüket tartották munkahelyeiken, amelyeken elmunkásokkal a szakszervezeti mozgalomban kitűnt dolgozókat és a munkásosztály becsületét megalkuvást nem ismerő harcosait választották meg szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősnek.

Hétlőn délután a szabászat és a Goodyear-osztályok választották meg szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősüket.

A 26-ik csoport egyhangulag Kovács Ilona és Simai László munkásokat választja meg szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősnek. A választások tiszteletére Tólas Jolán és Kiss Tamásné egyéni munkaversenyre hívják Püzi Andrásné-t. A versenykihívásban azonban nem maradnak le a többiek sem.

A jólét, a felemelkedés és a béke biztosítója

A Szovjetunió 1949. évi költségvetése, amelyet Zverev pénzügyminiszter terjesztett be a Legfelsőbb Tanács most folyó ülésére, amely a Tanács egyhangúan elfogadott, ragyogóan igazolja a szocialista termelési rendszer hatalmas eredményeit és fölényét a kapitalista rendszerrel szemben.

A kapitalista államrendszer a kiadások nagyrészt a kizsákmányolást támogató közigazgatási és elnyomó rendszer fenntartására fordítja a bevételeit elsősorban a dolgozó nép véres verejtékéből kizsádmányozott adókból, vagy olyan kölcsönökből, amelyeket szintén az adófizetőknek kell kifizetniük.

Ez a kapitalista rendszer költségvetési politikája. Ezzel szemben az állami költségvetését és egyszerűen világossá válik mindenki előtt a két rendszer közötti hatalmas különbség — a szocialista állam költségvetése szerves részét képezi az egész szocialista népgazdaságnak és azaz szorosan összefügg. A kiadások jelentős része a termelés fokozását szolgálja és ezzel a dolgozó nép jólétét biztosítja. A szocialista államban elsőrendű fontossága van a különböző ipari és egyéb vállalatok fejlődésének és biztonságának.

A költségvetés egyensúlyát biztosítja a népgazdaság további biztos fejlődését és lehetővé teszi azokat a beruházásokat, amelyek új gyártelepek építésére, a közlekedési hálózat, a termelő berendezések kibővítésére vezetnek és amelyek a dolgozók jólétét emelő szociális és kulturális célokat szolgálják. Ugyanakkor biztosítja a termelés emelkedését, az üzemek fejlődését és az állam költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul. Ezt bizonyítja a Szovjetunió évi költségvetése ezen az elveken épült fel a népgazdaság hatalmas arányú fejlődésén alapul.

A Herbák János-üzemben, az Irisz porcelángyárban és az Erba-üzemben is folynak a szakszervezeti választások

Kovács Béláné versenyre hívja Lengyel Árpádnét, Ruzs Magda pedig Fehér Ilonát.

A varroda 20-ik csoportjánál egyhangulag megválasztják Püzi Andrásné és Dimény Ilona, a termelésben kitűnt munkásnőket. A szakszervezeti választások tiszteletére Bíró Pálné 10 százalékos normacélmelést kér. Vranai Erzsébet pedig egyéni munkaversenyre hívja Anecz Annát. A normaemelés azonban nem marad egyedül a csoportban, mert Kovács Árpádné és Auger Erzsébet nemcsak egyéni munkaversenyre hívják ki egymást, hanem a szakszervezeti választások tiszteletére normájuk 10 százalékos felemelését kérik.

A rámás férfi cipőosztály külső finurében a 11-ik csoport Busya Albertné és Madarás Klára, munkában és szakszervezeti mozgalomban kitűnt munkásnőket választotta meg szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősnek. A választások tiszteletére Krausz Józsefné a csoport nevében kötelezettséget vállalt arra, hogy a gumisarkos cipők mosásáért eddig fizetett 7 perc munkaidőért járó összegről lemondanak, hogy ezzel is csökkentésük az önköltségét. Ez a csoport eddig 32 méter vásznat kapott cipőtisztításhoz, amely mennyiséget nemrégiben 16 méterre csökkentette.

A belső finis Oltea Maria és Jobb Károlyné munkásnőket választotta meg társadalombiztosítási és szakszervezeti felelősnek.

A Goodyear osztály 4-ik csoportja Benedek Sándor és Bartha Margit munkásokat választotta meg. A választások tiszteletére Pertics Jolán azzal a javaslatjal jött, hogy a rámavégekből előálló hulladékot örökléssék meg és töltsék meg vele a balnitot. A múltban ugyanis a rámavégekből előálló hulladék szemétkosárba került.

A Boden IV. csoport által megválasztott Sebestyén Józsefné eddigi normáját 84 százalékkal kérte felemelni a szakszervezeti választások tiszteletére. A csoport társadalombiztosítási felelőse pedig, Hegedüs Aranka, állandó élmunkás, aki fiatalon társai bizalmát érdemelte ki.

A Boden V. csoport egyhangulag megválasztotta Bakos József és Máthé József élmunkásokat és a csoport tagjai komoly munkavállalásokkal köszöntik a szakszervezeti választásokat.

A galanter osztályon (cvikeráj I. csoport) Fazakas Lajos és Székely Róza munkásokat választották meg. A csoportból Szentandrási Erzsébet a szakszervezeti választások tiszteletére vállalta, hogy az eddig felragasztott kaplik számát 6 párral emeli. Ugyancsak a termelés emelésére vállalkoztak Moldován László, György Péter és Major József.

A Herbák János-üzem szakszervezeti választásainak harmadik napja is ünnepi légkört és hangulatot varázolt a gyönyörűen feldiszipált munkatermekbe, amelyekben a munkások komoly munkavállalásokkal köszöntötték a szakszervezeti választásokat.

Ugyancsak hétlőn délután választott szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősöket az Irisz porcelángyár és az Erba buforüzem munkásai. A két üzem választásáról lapunk legközelebbi számában részletesen beszámolunk.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.825.

Versenyre hívták

a marosludasi VII. osztályos állami magyar tannyelvű népiskola tanulói az aranyosgyéresi magyar tannyelvű népiskola tanulói. A munkaversenyt Május 1. tiszteletére rendezik a tanulók.

A verseny főbb pontjai: ideológiai verseny, falujáság verseny, szavaló verseny, osztálydíszítési verseny, énekkari verseny, táncverseny, rajzverseny, kézimunka verseny, sportverseny és általános tisztasági verseny.

A bírálóbizottság mindkét iskolát külön-külön megvizsgálja és elbírálás után közli a verseny eredményét.

Az érdekes verseny célja az új típusú demokratikus iskolák tanulójának ideológiai és tanulmányi felkészültségét növelni a dialektikus tanítási módszer alapján és az osztályharc szellemében.

FEJÉR LÁSZLÓ levelező.

NYOLC MEGYÉRE TERJEDŐ munkatervet készített a brassói gép-és traktorállomás központja. A terv szerint tavasszal 6842, nyáron 11329, összesen pedig 13.847 hektáron végzik el a szántást, vetést, kapálást és cséplést Háromszék, Brassó, Fogaras, Szeben, Kis- és Nagyküküllő, Alsófehérvár és Hunyad megyében.

MAGUK A MUNKÁSOK SELEJTEZIK ki azokat a könyveket az üzemi könyvtárakból, melyek nem odavalók. A nagyvárosi szakszervezeti kulturális gyűlésen határozták el a könyvtárak kislejtezését. A selejtező bizottság minden üzemben 5 tagból áll.

VERSENYT RENDEZNEK AZ IFJÚ FIZIKUSOK SZÁMÁRA a Szovjetunióban. A versenyen bemutatják a diákok által összeállított legjobb fizikai szerkezeteket és megvilágítják a fizika legkorszerűbb kérdéseit egy iskolai, termelési, valamint mezőgazdasági szempontból.

A KOLOZSVÁRI MILÍCIA közleménye: Március 9-én 4.45 órakor a Széchenyi-tér 41. szám alatti ház falánál egy „Fegyver” gyártmányú férfikerékpárt találtak, a hátulsó keréken láncsal és lakattal és 3300 Cluj jelzésű számtáblával ellátva. Igazolt tulajdonosa átveheti a Milícia közlekedési osztályán.

A KÖHALMI ÁLLAMI ÜZLET ALKALMAZOTTAI példás munkája nyomán jutottak áruhoz a kiskülvölgyei alsórákosi kőbánya dolgozói. Az üzlet alkalmazottai elhatározták, hogy társzerekkel vizsgálják ki Alsórákosra a különböző pontárukat és azt rövid idő alatt szét is osztották.

KÖZÖS KULTURELŐADÁST rendezett a vegyes lakosságú Alsórák közp. kultúracsoporthja. A műsorban szereplő ének- és versszámokat az iskolások és a dolgozó földműves ifjak szolgáltatták. Az előadás végén Népköztársaságunkat és annak vezetőségét éljenzték lelkesen a megjelentek.

Enyhe idő

Svédország fölé viharciklon érkezett, mely erős nyugati szél kíséretében meleg óceáni légtömegekkel árasztotta el Közép-Európa jórészét. Német- és Lengyelországban sok helyen esik az eső, a hegyekben havazik. Anglia északi részébe Grönland felől újabb hideg levegő tört be, de további előrejutása egyelőre nem valószínű. Erdélyben a meleg levegő kezeledőre felhősebbé vált az égbe, de csapadék csak egy-két helyen volt. A hétfői nappali hőmérséklet nyugaton elérte a +10 fokot, Kolozsváron +7 fokot mértek. A légnomás este 767 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZERDA DÉLIG:

Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, változó általában erős felhőzet, néhány helyen, főleg nyugaton és északon, kisebb eső, havasodás. Az éjszaka felhős, havasodó. Az éjszaka már csak a völgyekben gyenge fagy.

A második fordulóval folytatják vasárnap az NB I. és az NB II. küzdelmeit

BUKAREST. — A Labdarúgó Szövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a Nemzeti Bajnokságok küzdelmei március 20-án, vasárnap tovább folytatódnak. Mindkét csoportban a második forduló kerül lejátszásra. Az NB I.-ben Kolozsváron: KESE—Hadsereg (Bukarest. — Marosvásárhelyen: RATA—Jiul. — Medgyesen: Gazmetan—CFR (Temesvár). — Nagyváradon: ICO—Petrolul. — Temesváron: CSUT—ITA. — Bukarestben: CFR—CFR (Kolozsvár) és Metalchimic—Dinamo.

Az NB II. második csoportjában Kolozsváron: Dermata—Surianul. — Aradon: CFR—Metalchimic. — Aranyosgyéresen: Sodronyipar—Sportul Muncitoresc. — Lupényban: Mine-

—Solvay. — Brádon: Aurul—CAMT. — T. Severinben: CFR—CFR (Szatmár). — Bukarestben: Dinamo—CFR (Nagyvárad).

Az NB II. első csoportjában az első tavaszi forduló kerül lejátszásra. Sepsiszentgyörgyön: Textila—Concordia. — Pitești: Tesatoria—Grivica CFR. — Moreniban: Astra—Romana—CFR (Nagyzeben). — Constancán: SPT—CSU Jasi. — Szében: Arzenal—CFR Galati. — Ploesztiben: CFR—FC Calarasi. — Bukarestben: Grafika—ARLUS Bacau.

Eredetileg a bajnokság befejeztével akarták lejátszatni az NB I. második fordulóját, de a harmadik forduló elmaradásával a Szövetség úgy döntött, hogy a második fordulót folytatják a tavaszi bajnoki mérkőzéseket.

A RNK kupa előzőleg megállapított időpontjai változatlanok maradtak. Egyedül a kupadöntőt halasztották július 24-re, a bajnoki idény utánra. A nemzetközi válogatott mérkőzéseket is a már előzőleg megállapított időpontokban játsszák le.

„Köszöntsük Május Elsejét”

Nagyszabású mezei futóversenyt rendeznek országszerte az ifjúsági szervezetek

BUKAREST. — Az ifjúsági szervezetek egységesítésének tiszteletére Bukarestben és az ország minden városában nagy mezei futóversenyt rendeznek, majd egy héttel később az ifjúsági nemzetközi napjának tiszteletére rendeznek hasonló versenyeket. Mindkét versenyt március 10-én kezdik meg tartozik, mert az összes ifjúsági szervezetek megkezdtek a toborzást a „Köszöntsük Május Elsejét” április 10-i nagy versenyére. Ez a három mezei verseny azt célozza, hogy a május 1-i nagy versenyen a résztvevők már sportszempontból előkészítve álljanak a startnyoz.

Az elmúlt évben mintegy 80 ezren vettek részt ezen a versenyen. Az Ifjúsági Egység Kupa versenyek lebonyolítása óta sportkádereink jelentősen megnövekedtek, ezért az OSP ez évben több mint 200 ezer jelentkezőre számít. Az elmúlt évtől eltérően az OSP nagy gondot fordít a résztvevők kellő előkészítésére és a megfelelő sportfelszerelésre is. Külön orvosi szolgálatot vezet be, amelynek feladata, általános és állandó ellenőrzésben részesíteni a verseny résztvevőit egészségügyi szempontból.

Tizezer néző az ITA—CFR Temesvár mérkőzésén

Az NB I-es csapatok legutóbbi ját 5:3 (2:1) arányban győzte le vasárnap barátságos mérkőzést játszott. Aradon az ITA csapata 10 ezer néző előtt 1:0 (0:0) arányban győzött Bakucz góljával a temesvári Sepsiszentgyörgyön: Textila — Traktor CFR ellen. Medgyesen a Gazmetan (Brassó) 2:1 (1:1). Nagyváradon: CFR—CFR Kolozsvár 3:0 (2:0). Marosvásárhelyi RATAT. Temesváron: CSUT 3:0 (2:0) arányban győzött a CAMT ellen, a Jiul pedig Tg. torescu—Topitorul 4:4 (2:0). Szében: Jiu városában, a város válogatott- ben: CFR—Dermata 2:1 (1:1).

Kitünő eredmények az országos sibaajnokságokon

BRASSÓ. — Több mint 2000 néző előtt, kitünő hőviszonyok mellett kezdődtek meg a Brassó melletti Keresztély-havason az országos sibaajnokságok küzdelmei. Az első két versenynapon a legnagyobb sikerrel a bukaresti Hadsereg versenyzői szerepeltek. Műlesiklásban Coliban (Hadsereg) győz 1 perc 36.8 másodperces idővel. Müugrásban Cristea (Hadsereg) került ki győztesként 43 és 41.5 méteres ugrásaival. Az ifjúsági műlesiklásban Bara Mihály (Hadsereg) győzött 1 perc 48.4 másodperccel, a női műlesiklásban pedig Weller Hilda (23 August. Buk.) 1 perc 23.2 másodperces idővel. A 30 kilométeres versenyben: 1. Lepadatu (Hadsereg) 2 óra 25 perc 14 másodperccel, az ifjúsági 12 kilométeres versenyben: 1. Enache (Busteni) 48 perc 0.1 mp.

Az országos sibaajnokságok küzdelmei kedden fejeződnek be.

Ökölvívásban:

KOLOZSVÁR—NAGYVÁRAD 12:4

A városok közötti ökölvívó bajnokságok küzdelmei során Kolozsvár csapata, amelynek színeit 6 Dermata és 2 CFR versenyző képviselte, 12:4 arányban győzött Nagyváradon a város válogatottja ellen. A kolozsvári versenyzők közül Ripka, Szakács, Chendreanu, Ambrus, Dorian és Fatu, a nagyváradai versenyzők közül pedig Konrad és Seres győztek.

Nagybányán Szatmármegye ökölvívó csapata 10:6 arányban győzött Szamosmegye ellen.

MEGKEZDÖDTEK AZ ELŐKÉSZÜLETEK A BOLGÁR-ROMÁN SAKKMÉRKŐZÉSRE

BUKAREST. — Március 26—27. napjain Bukarestben kerül megrendezésre a bolgár—román sakkválogatott mérkőzés. Erre a mérkőzésre a Sakk Szövetség már megkezdte az előkészületeket. A román csapat játékosai már egy pár héttel ezelőtt megkezdtek edzéseiket és a napokban állítják össze azt a csapatot, amely a kitünő erőkből álló bolgár csapat ellen képviselni fogja a RNK színeit.

MOSZKVA SAKKCSAPATA

23:18 arányban vezet Budapest ellen a 6-ik forduló után. A legtöbb mérkőzés ebben a fordulóban döntetlenül végződött. Az egész mezőnyben csak Bronstein, Cotov, Szabó és Benkő veretlenek.

MAGYARORSZÁG

férfi törvívó bajnokságát, amelyet kiesési rendszerben rendeztek meg Budapesten, Gerevich Aladár nyerte

* HALÁLOZÁS. Özv. dr. Kiss Mártonné szül. Kádár Jozefin temetése folyó hó 16-án délután 3 órakor lesz a köztemető kapujánál.

* KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem, a Kisiparos Szövetség és a szakszervezetek képviselőinek, valamint mindazoknak, akik felejtetlen halottunk: Bindász Mihály gépész mérnök temetésén megjelentek és mély bánatunkban részvételükkel osztottak, hálás köszönetet mond a gyászoló család.

TIZ DARAB KESKENYFILM vetítésére alkalmas mozgóképek érkeztek Nagyváradra a művészet és tájékoztatásügyi minisztérium ajándékként. A tíz vetítőgépet a biharmegyei falvak tíz legjobb villanyárammal rendelkező kulturothtona közt osztják szét.

TIZENEGY SZAKORSZONI RENDELŐ NYILIK Sepsiszentgyörgyre az új alapokra helyezett társadalombiztosító keretén belül. Addig is, amíg a szakorvosi rendelők működésüket megkezdhetik a városban dolgozók részére, két körzetben biztosították az ingyenes orvosi rendelést.

A kolozsvári MNSZ HÍREI

Március 15-én, kedden délután 6 órakor III. kerületi vezetőségi ülés a Böszörményi-utca 12—14. sz. alatti székházban.

Este 7 órakor II. kerületi szervezői szeminárium az Andrei Muresan-utca 9. szám alatti székházban.

Este 7 órakor V. kerületi szervezői ülés a Türr István-utca 38. sz. alatti székházban.

Este 7 órakor Irizs-kerületi vezetőségi ülés a Máramaros-utca 182. szám alatti székházban.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Március 16-án, szerdán este 7 órakor I. kerületi szervezői ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor Irizs-kerületi szervezői szeminárium a Máramaros-utca 182. szám alatti székházban.

Délután 6 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a hidelvi református egyházközség termében, Horea-ut.

Este 7 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor IV. kerületi szervezői szeminárium a hidelvi református egyházközség termében, Horea-ut.

Március 17-én, csütörtökön este 7 órakor VI. kerületi szervezői szeminárium a Mócsok-utja 84 szám alatti állami iskola termében.

Este 7 órakor III. kerületi szervezői szeminárium a Böszörményi-utca 12—14. szám alatti székházban.

Március 18-án, pénteken este 7 órakor szervezői, közművelődési, népművelési és adminisztrációs részort-tilések a Molotov-utca 16. sz. alatti székházban.

Március 19-én, szombaton délután 6 órakor I. kerületi vezetőségi ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Délután 6 órakor V. kerületi vezetőségi ülés a Türr István-utca 38. szám alatti székházban.

Este 7 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

A türei román és magyar dolgozók csak közös harccal irthatják ki a sovinizmust!

TÜRE. (Kiküldött munkatársunktól.) — Még a természet is az Állami Terv alapos végrehajtásán munkálkodik. Segíti a dolgozó földműveseket. A márciusi hó lassan olvad, a megengedett föld beszívja a hóle minden cseppjét, tartalékolja a nyárra. A nap csak támogatja a hótakarót, s takaró latti vetést.

Kalotaszeg utján száguld gépkocsink. Bács, Méra, Vista és Gorbó után rátérünk a türei utra. A kocsik megfenekel a sárban, csak nehezen jutunk be a faluba.

A Kulturothton előtt várnak. A Magyar Népi Szövetség helyi szervezete vezetőségi tagjai, a Román Munkáspárt titkára, Kómtűrés István, meg egy csomó nép-

Szinpompás a gyülekezés, mint virágos rétről szedett bokréta. Körülöttünk topog a falu aprajánagyja. Nagy a szeretet, amivel Türe dolgozó földművesei fogadják a városi dolgozókat, a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezetének falujáró színjátszócsoportját, s velük bennünket.

Nyolcszázegynéhány lelket számlál a község, füst pedig háromszáznál kevesebb. Az egyke-rendszer a divat ezen a vidéken, mintha félnének a gyermekáldástól.

Számolatára nem sok a falunak kétszázhatvan hektár körül van, annak is köves, agyagos nagyrésze.

Persze van ki táplálja az öntületlanabb személyek ilyen irányu hajlamait. A türei dolgozó jól tudja, hogy kik azok akik a sovinizmus mérget el akarják csepegtetni soraik között. A demokráta szervezetek feladata, hogy mielőbb leleplezzék ezeket.

A türei dolgozók látják a bajokat is. Nem bizakodnak el az eredményeken. Az, hogy most is végeztek önkéntes munkát, hogy közös erővel takarították meg a legelőt, további munkára buzdítja valamennyiüket.

Ilyen megnyilvánulásokkal találkoztunk Türen. Még többet akarunk. Azt, hogy a demokratikus szervezetek fokozzák felvilágosító munkájukat, hogy Türen is eltűnjön a sovinizmus minden maradványa.

Maradék nélkül kell összefognak türei dolgozó földművesei, hogy a Román Munkáspárt irányítása és utmutatása mellett megoldják kérdéseiket: legyen jó járható útja a községnek, amelyen nem romlik az állat; legyen községi istállója, egészséges marhaállománya, jóminőségű gyapjút szolgáló juhái s mezőgazdasági gépei.

Hogy Türen is válóra váljanak a népi álmok. sz. gy.

Egy kukoricavetőgépet és egy bika

Szorgalmas emberek a türeiek. A szükösen termő föld művelése mellett — ráivanak szorulya — a közeli Ferenctelep szénbányáiba járnak dolgozni. Ennek tudható, hogy a többi kalotaszegi falvakhoz viszonyítva fejlett az itteni földművesek öntudata. De éppen mert sokan járnak közülük a bányába dolgozni, azért magyarázhatóak nehezen azok a hibák, amelyek még tapasztalhatók a községben.

S hogy tovább tájékoztassuk az olvasót Tüeréről: az iskolaköteles gyermekek száma nem éri el az ötvenet, két tanerős az iskola — egyik román, másik magyar —, van néhány harmáncholdas nagygazda, a tehénállomány 400 körül van, ehhez egyetlen bika. A juhok száma: három turmában kilencszáz darab közönséges, hasznos alig hozó Racka-fajta. A községi istálló még nincsen kész, most építik. Hogy a silógödört mire használják, azt kevesen tudják a türeiek közül, s látni csak valamelyik szomszéd faluban láttak ilyesmit. A község mezőgazdasági gépállománya egy darab kukoricavetőgép.

A kulturházat az ifjuság építette fel, s hazta most rendbe a dolgozó ifjuság forradalmi egységes szervezete megalakulásának tiszteletére.

Ez Türe, dióhéjban. Lakóinak gondját Bab Ferenc földműves mondotta tömören:

— Teljesíteni akarjuk az Állami Terv rákéses részét. Tul is fogjuk haladni, mert azon vagyunk.

Bab Ferenc a MNSz szervezet elnöke. Minden nap bejár Kolozsvárra, ahol a vasuti műhelyekben dolgozik. S mert gyári munkások között éli napjainak jórészét, jobban meglátja a hibákat. Világosan látja az osztályharc körüli helyzetet, amit így tolmácsol:

ROSSZUL FELFOGOTT OSZTÁLYHARC

— Van osztályharc, de vannak sovinizma maradványok is. Így történik meg az, hogy egyesek sovinizmust viznek az osztályharcba. Vannak magyar szegényföldművesek, akik csak a román nagygazdák, és vannak román

szegényföldművestestvérek, akik csak a magyar nagygazdák ellen harcolnak. Így nem olyan eredményes az osztályharc, mint kéne legyen.

És így történik meg az, hogy ha Türen a nagygazdák viseit dolgozóiról érdeklődik az arra vetődött utas olyan benyomást szerez, mintha Türen mindezenki sovinizma polgári-nacionalista volna.

Az igaz, hogy mindkettőnek megvannak a maradványai a köz-

A „România Muncitoare” kendőgyár győzelmének magyarázata a helyesen megszervezett verseny

KOLOZSVÁR. — Mint óriási pók hálójá, úgy fonja körül Bányai Rózát a felvetőgép száz és száz fonalszála. Pillanatok alatt teremt rendet az összekuszálódott szálak között és máris mehet a munka. A gép megindul, az orsók kisértetiesen zizegnek, ezer irányból összefutó szálak lágyan simulnak egymás mellé a hengeren. A „România Muncitoare” kendőgyár termelésében egy pillanatnyi zavar sem állhat elő. Erről gondoskodik a tiztagu ifjumunkás brigád.

Bányai Róza méltó a brigádos névre. — Sokszor előfordult — mondja az ifju brigádos —, hogy betegség vagy munkatorlódás miatt itt, vagy ott, fennakadás állott elő a munkában. Az Állami Terv sikere mulik ezen. Egyetlen gép

Az új normát is meghaladták

A perotinnyomódában már sokkal nehezebb munka folyik. A gépek mellett már csak férfiakat találunk. Munkájuk vetekszik a bányászokéval. Legálább is hasonló testi megerőltetést kíván. Talpas János nyomógépét már 6 hónapja díszíti a vörös verseny zászló. Januárban, a régi norma szerint 69 százalékkal, februárban már az új norma szerint, 40 százalékkal halata túl a normát. Kü-

lönösen februári eredménye ki-magasló, mert az új norma 100 százalékkal magasabb ezen az osztályon. A normacmelés nem törte le a perotin nyomóda dolgozóit.

Tisztában vagyunk azzal — fordul felénk Talpas János —, hogy a régi norma elavult. Voltak, akik nem értették meg, miért van szükség a normák felülvizsgálására és emelésére. Megmagyaráztuk a csüggedőknek, hogy a dolgozókat és saját magukat vezetik félre, ha munkateljesítményük felső határától messze elmeredő normák teljesítésével elégszenek meg. Ma már nincsenek kétkedők és az új norma helyességét mi sem bizonyítja jobban, minthogy a tiz versenyben álló festő közül, 9 állandóan normán felüli teljesítményt ér el.

A normadöntők nagy száma a példásan megszervezett versenynek is köszönhető. Nemcsak egyéni, hanem páros- és csoportversenyek biztosítják a termelékenység fokozását. A táblázatokról könnyűszerrel állapítható munkateljesítmények pillanatnyi helyzete. Az élmunkások kimagasló teljesítményét jelző verseny zászlók Talpas János és Kálmán József gépeit díszítik. Cloara Pavel és Kovács Sándor gépeiről ide-oda vándorol.

A versenyszellem áthatja az üzem összes dolgozóit és ennek köszönhető, hogy a „România Muncitoare” a februári tervet elősőkkel valósította meg. A hónap 14-ik napján a februári, 28-án a márciusi tervvel végzett. Ma már az áprilisi tervet teljesíti, s még e hó folyamán a májusi tervnek fog neki.

Az Állami Tervvel kapcsolatban

az üzem dolgozóinak elhatározását fejezi ki Lévai Lajosné:

— Eltökélt szándékunk, hogy az Állami Tervet november 7-ig teljesítsük.

A látottak alapján biztosra vesszük, hogy a „România Muncitoare” tervének napjára már október hó folyamán december 31-et fog mutatni. (k. s.)

Akik Kolozs megye dolgozó ifjait képviselik

Az egységes, forradalmi ifjusági szervezet megteremtésére ülnek össze e hét szombatján Népköztársaságunk dolgozó ifjainak legjobbjai Bukarestben. A dolgozó ifjuság egységes szervezetét teremtik meg, melynek feladatát nevelni és mozgósítani az ifjuságot a Román Munkáspárt vezetésével a harcra, a népi demokrácia fejlesztéséért és a szocializmus felépítéséért.

A kongresszuson a megyei nagygyűléseken megválasztott kiküldöttek, az ifjumunkások, a dolgozó földművesifjak és a fiatal értelmiségiek legjobbjai vesznek részt. Kolozsmegyét Popovits Mária, Filimon Dumitru, Farkas László, Ersek Karolina, Székely Ilona, Fogarasi Zoltán, Tarcia Danila, Albu Maria, Pop Ioan, Krasznai János, Náthán Erna, Craciuneanu Gheorghe, Andreica Elisabeta, Dózsa Sándor és Huttira Ervin képviselik.

Lászlók, miért bizta meg Kolozs megye dolgozó ifjusága az egységes kongresszuson való részvételt a fent felsorolt ifjakra.

Popovits Mária ifjumunkás, Kolozsváron az Ifjumunkás Szövetség szervezeti életében tevékenykedett eredményesen. Filimon Dumitru a kolozsvári Ifjumunkás Szövetség sportfelelőse, vasuti élmunkás. Fogarasi Zoltán ifjak legjobbjai közül a kolozsvári vasuti főműhelyekben a szocialista munkaversenyek megszervezésénél ért el díszre méltó eredményeket. Székely Ilona vasi dolgozó földművesifja. A falusi ifjak sorában végzett munkája tette érdemessé, hogy a kongresszuson kiküldöttek között szerepeljen és tagja legyen a Román Népköztársaság Ifjumunkás Szövetsége kolozsmegyei vezetőségének. Fogarasi Zoltán bányászifja, aki a dankszénbányászok között dolgozó ifjak

végzett kitünő szervező munkát: szocialista munkaversenyekre mozgósította bányászifjait.

Albu Mária ifjumunkásné, Hidasról. A falusi dolgozó ifjuság művelődési színterének emeléséért végzett munkája révén tünt ki, Pop Ioan munkásszülőke gyermeke, egyetem hallgató Kolozsváron. Az egyetemi hallgatók szervezetében kifejtett munkája teszi érdemessé a megyei dolgozó ifjak bizalmára. Krasznai János ifjumunkás, a falusi ifjak sorában végzett munkája révén tünt ki. Náthán Erna középiskolai tanuló, a Zsidó Ifjak Demokratikus szervezetében végzett kitünő munkát, Craciuneanu Gheorghe középiskolás diák, munkásszülőke gyermeke, a Középsikolás Diákok Országos Szövetsége kolozsmegyei szervezetében tevékenykedett eredményesen. Ionescu Viorica egyetemi hallgató. Szervezeti munkában tünt ki. Andreica Elisabeta az Ifjumunkás Szövetség kolozsvári szervezete I. kerületének titkára. A „România Muncitoare” kendőgyár ifjumunkása. Normadöntő, aki politikai téren is hatalmas, szép eredményeket ért el.

Cornica Ioan vasuti munkásifja. A Megyei Egységesítő Bizottság titkára volt. Munkásságával az Ifjumunkás Szövetség elismerését vívta ki. Elmunkás, Dózsa Sándor, a Herbák János üzem ifjumunkása, 106 százalékkal haladta túl a normát. Szervező felelőse volt az ifumi munkás szervezetnek. Öntudatos dolgozó, lelkesítője, Huttira Ervin egyetem hallgató, a falusi ifjak sorában végzett munkája tette érdemessé, hogy a kongresszuson kiküldöttek között szerepeljen és tagja legyen a Román Népköztársaság Ifjumunkás Szövetsége kolozsmegyei vezetőségének. Fogarasi Zoltán bányászifja, aki a dankszénbányászok között dolgozó ifjak



Munkásétkedék, figyelem!

Segítségnyújtás a koszt megjavítására

Dupla tokájával, jóságos szemével, derekán a köténnyel, fején fehér siphakcskával, olyan, mint egy humorérzélkel megáldott, földreszállt angyal.

Huszonkét éve vagyok ezen a pályán — meséli Miklea főszakácsmester. — A művészet elemeit és csínját-bínját a Központi Szállodában tanultam meg, onnan a Gambriusba, majd a Newyork-étterembe kerültem, aztán Bukarestben dolgoztam. Majd Rösler-nél és Salkainál, Tüsnád fürdőn voltam konyhamester. Sokáig Borszéken is dolgoztam. Legutolsó időmben a volt Bagolyvárban rekedtem.

Es az étvágygal hogy állunk? — kérdelem, rosszat, illetőleg jót sejtve.

Nem mondom, fiatalokoromban sokat ettem. Szegény fiú voltam és örültem, hogy foglalkozásomnál fogva finom falatokhoz jutottam. Azután azonban végképp elromlott az étvágyom és most már csak normálisan eszem.

Miklea főszakács konyhaművészetéből nem csinált műlikákat. Mindég mások kizsákmányoltja volt. Ma: az Élelmiszerügyi Ipari Munkások Szakszervezetének tagja. A napokban a következő levelet intézte szerkesztőségünkhez:

KEDVES TESTVÉREIM!
A szocialista munkavésény si-
keres megoldásába nem tudok

másképp belekapcsolódni, mint úgy, hogy szak tudásomat a köz érdekekben rendelkezésükre bocsátom a mellékelt receptek (illetve menük) leírása által.

Remélem, hogy ezel a szerény munkával is jó szolgálatot teszek elvtársaimnak, tudva azt, hogy a jó ebéd, a tele gyomor akcióképesebb teszi az embert a munkára.

E menük összeállításával az a céltom, hogy változatos és izletes, de nem utolsó sorban olcsó ebéd-ekhez jussanak az elvtársak, minek következtében jobb kedvvel fogják hozzá a munkához, országunk építésének érdekében.

MIKLEA LÁSZLÓ főszakács.

Nemrég végigvizsgáltuk a kolozsvári kávéházakat és konstata-
lunk kellett, hogy az étkedék sem egyformák. Vannak köztük jók, közepesek és egészen gyengek. És sokszor „az egészen gyenge” ugyanannyiba kerül, mint kitűnő. Az ok elsősorban abban keresendő, hogy a kávéházak el-
sősorban a szakácsok tudása nem egyforma. — Itt nemcsak az ételek elkészítéséről van szó, hanem a bevásárlás, a téli eltevés, a konzerválás művészetéről és sok minden másról.

Miklea mester, azonkívül, hogy a volt Bagolyvárban konyhamester, a pincérek és borbélyok

kantinját is ő vezeti — meséli egy volt főúr — és mondhatom, hogy husz lejt két, néha három tal olyan ételt kapunk, hogy le a kálappal.

Miklea mester a konyhaművészetnek valóságos magántanára. Mint a villámok a zivatarból, úgy jönnek ki a receptek a fejéből. Hát még mikor ezek a receptek a terített asztalra kerülnek! A töltemény valóságos költeménnyé válik! Ha lesz köztársaságunkban ilyen katedra, mi arra Miklea mestert legjobban lelküismeretünkkel ajánlani fogjuk, annál is inkább, mert a jó konyha és a jó humor a nyúlcsorgatásra és a gyomor-
nedv kicsalogatására is hasznos és egészséges.

Miklea mester kávéházait a lapunk hasábjain egy álló hétig idezni fogjuk. Kávéház elvtársainak ajánljuk, hogy e receptek olvasását teli gyomorral, jóllakva és nyugodtan kezdjék meg.

„Iry jobban!” Ez az írók mozgalmának jelszava, szabadon Gaál Gábor nyomán.

A kávéházaknál ugyanez a jelmondat így alakul: „Főzz jobban!” Hogy a munkások egyenek jobban! Ezzel nemcsak a munkások realizációja nő, a szocialista versenyek sikere és lendülete is nagyobbodik.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KÜZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 15-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérletiszünet.
Március 17-én, csütörtökön este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Népi daljáték. Bérletiszünet.
Március 20-án, vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR. Vigopera. — EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletiszünet.
Március 22-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérletiszünet.
Március 24-én, csütörtökön este fél 8 órakor: BANK BÁN. E-béret.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 16-án, szerdán este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérletiszünet.
Március 18-án, pénteken este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérletiszünet.
Március 19-én, szombat este fél 8 órakor: PLATON KRECSSET. Bérletiszünet.
Március 20-án, vasárnap este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérletiszünet.
Március 23-án, szerdán este fél 8 órakor: LEGY JO MINDHALALIG. Bérletiszünet.

Az Állami Román Opera műsora:

Március 16-án, szerdán este 8 órakor: COPPELIA-SEHEREZADE.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Valahol Európában . . . URÁNIA: Az utolsó gránátig „Váriag” církölő.
Somlay, Bánky Zsuzsa, Gábor M., Bárdy Gy. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelvétel minden nap délelőtt 11—1.
POPULAR: Kelet felé megy a vonat. Kezdeté minden nap 3, 5, 7, 9. Vasárnap délelőtt 11 és 1 órakor matiné.
MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Kaland az Óceánon. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órakor.

RÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, koszoruk, szörmekepek kikölcsonzése. „Dália Múvirágszalón”, Horea ut 35. Tkv.
ZONGORÁMAT órahaszálatra bérbeadom gyakorlóknak. Dosztojevskij-utca 3. 1624

GYERMEKEKESORZAT, hat különböző felvétel. Sárdi foto, Dózsa 16. Telefon: 14—31. Tkv. 262

FELKÉRJÜK megbízóinkat, hogy téli szezonjamból ruháikat és cipőiket sziveskedjenek elvitetni. — Sürgősen eladó: 80 basszusos, egy regiszteres tangóharmonika 37.000 lej, ebédberendezés komplett 15 ezer lej, íróasztal üveglappal 6.000 lej. Keresünk megbízóink részére Schöberl-ágyat. „Unicom”, Cluj, Kossuth-utca 10. Tkv. 261

MENYASSZONYI ruha, fátyol és koszu eladása és kölcsonzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dózsa György-utca 22. Tkv.

ELVESZETT négyhónapos süldőmalac. Megtalálójá jutalom ellenében juttassa Kajántó-ut 100. szám alá, szegény öreg nyugdíjashoz. 1663

MAJÁLIS-utca tetején egy parcella megdolgozásához társat keresek. Jelentkezni 9—10 között, Március 6-utca 29., ajtó 1. 1669

ELVESZETT Reinfeld Jánosné és János névre szóló élelmiszerjegy. — Megtalálójá juttassa Plopiilor-utca 25. alá. 1682

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 30—50 lej. Allástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ELSŐRENDÜ kertszéna és sarju eladó. Donath-ut 188. 1670

MEGVESZÜK következő könyveket: Operakalauz, Hangversenykalauz, Jüdische Lexikon, Ady, József Attila verseskötetek, Sauvageot, Gregor: Theater, Karoli Biblia, UHU, Molotov 34. 1672

EGY női varrógép, jókarban, eladó. Cim a kiadóban. 1673

PÉNZ! Könyveket veszünk állandóan. UHU, Molotov 34., Kolozsvár. 1672

EGY Schöberl-fotell eladó. Malom-utca 2., ajtó 11. 1675

DIAMANT férfikerékpár, kifogástalan állapotban, eladó. Móricz Zsigmond-utca 11. 1674

ELADÓK: Jókai, Mikszáth, Glyn stb. regények, 300 kötet, kifogástalan állapotban, nagy fehérgömb villanylámpák. Volt Szentegyház-utca 6., földszint 1. 1678

ELADÓ modern ebédli, kombinált szobabutor. Horváth Kogalniceanu-utca 7., emelet. 1676

TÁSKAIRÓGÉP, magyar gyártmány, eladó. Florilor-utca 1. 1657

ELADÓ vadonatúj gyermekkelengye, 2x3 gépi perzsaszőnyeg, négyrészes kosztoscsésze, villanyvasaló, villanypárna. Kogalniceanu-utca 7., emelet, ajtó 12. 1—3 között. 1659

SCHÖBERL-ágy, szekrények, stb. olcsón eladók. Dr. Jakabffy, Ghtca-utca 5. 1677

3+1 MODERN rádió eladó. Megtekinthető délután 6-tól. Csaba-utca 34. 1661

ELADÓ 3+1 modern rádió Thallmann-utca 5. Budai Nagy Antal-utcai kaszárnyánál. 1662

EGYTONNÁS teherkocsi, jókarban, eladó. Cosbuc 8. 1665

NŐI kerékpár eladó. Jókai-utca 2., ajtó 1. 1658

MODERN, kombinált szekrény, sodronyos vaságy, gyermekágy járókával, modern rádió, olcsón eladó. Ciura 2. Triska-háznál, 8—6 óráig. 1680

ELADÓ sürgősen hollandi Philips-rádió, 3+1. Fűszerüzlet, György falvi-ut 72. 1684

ELADÓ gyermekágy matraccal, kis íróasztal tükrös könyvszekrényvel, új Lauberger-zongora, rövid. Szabó István szabó, Motilor 57. 1668

TÖRPESZUPER rádiót, kifogástalan állapotban, megvételre keresek. Cim a kiadóban. Tkv.

ELADÓK: Csillárok, szőnyegek, furniros könyvvállvány, hármasszekrény, bidé, porcelán, villanyvasaló. Délután 2—5. Budai Nagy Antal 7., II. 9. 1686

Méy fájdalommal tudatjuk, hogy forrón szeretett testvérünk

Kocsis Etelka
folyó hó 12-én, délután 2 órakor meghalt. Temetése f. hó 15-én, kedden, délután 4 órakor lesz a temető nagykápolnájából.
A gyászoló testvérei

ALLÁST KERES
HÁZVEZETŐ vagy társalgónői állást vállalkoz. December 30-utca 7., földszint. 1681

Szerdától!!! Március 16-tól!!!

Általános közkívánatra a „POPULAR” mozgóban

Kelet felé megy a vonat

hangulatos szerelmi történet
Végig színes film!

Főszerepben: Sokolova LIDIA DRABOVSKAJA
Lavrenij LEONID GALLIS
Zaharova M. IAROTOAIA

Az előadások kezdete mindennap: 3, 5, 7 és 9 órakor
Vasárnap, március 20-án, délelőtt 11 és 1 órakor MATINÉ „Mostfilm” produkció

ADÁS-VÉTEL

TRANSYLVANIA TEA-VAJ frissen, állandóan kapható a „SZÖVET-SÉG” élelmiszerüzletében, Molotov-utca 9. szám. Tkv.

CSISZOLT, gravírozott vízszepohár, amíg a készlet tart, darabonként 25 lej. „Unicom”, Cluj, Kossuth Lajos 10. Tkv. 244

EGY kétszemélyes rökamié, nagyon olcsó árban eladó. „UNICOM”, Kossuth-utca 10. Tkv.

HÁLÓ, kombinált és ebédli szobaberendezések, vitrinek, asztalok és székek, kristály-készletek, evészközök, fantázia-tükrök, író- és varrógépek, perzsaszőnyegek, kávéfőzők, damaszt-abroszok, stb., gyermek mély- és sportkoszik, a napi árakon alól kaphatók. „UNICOM”, Kolozsvár, Kossuth-utca 10. Tkv.

3+2 LÁMPÁS Philips és egy se-lyempaplan eladó. Dávid Ferenc-utca 10., ajtó 1. 3—6 között. 1624

CONTAX SONNAR f: 1:2 eladó. Sárdi foto, Dózsa 16. Tkv. 261

OLCSÓN eladó egy festett, használt hájzszoba, barna Thonett-székek, új diófurniros kombinált szekrény, fotellek, asztalok és toalettek. Török asztalosnál, Roosevelt-utca 3. Óvárban. 1640

HERMES-Baby írógép, zománcozott gyermek fürdőkád eladó. Rákóczi-ut 12., ajtó 3. Tkv.

SZALMA, széna, bármilyen kis vagy nagymennyiségben, préselve is, állandóan kapható. Baromvásártér 4. Szénapiacson. Tkv. 243

EGY jókarban levő mély gyermekocsi eladó. Méhes-utca 39. 1671

Látogassuk a Szovjet Hadsereg kiállítását az Egyetemi Könyvtár kiállításai termében Nyitva naponta 8—13 és 15—20 órak alatt. Belépés díjlat n!

Kérjük azon személyt, aki a Maánalkalmazottak Szakszervezetéből tévedésből elvitt egy fekete szkunksz muffot, szolgáltatassa vissza, mert az illető személye ismerős

Március 16 és 18-án szerdán és pénteken este fél 8 órakor HÁROM ÓRAS NEVETÉSÉRT NÉZZE MEG BOLONDOS VASÁRNAP V. KATAJEV nagyszerű bohozatát. AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

FIGYELEMI
A KOLOZSVÁRI SOFŐRISKOLA
április 1-én háromhónapos új tanfolyamot kezd hivatalos népköztisztviselők részére, amelyre minden 18. élvélt brit től enven, foglalhoz írt és nemre való tekintet nélkül jelentkezhet. Egyid jüleg esyhónapos tanfolyam is kezdődik amatőrök és motorkerékpár-vezetők részére. — Mernők, almérnökök, vagy az autószakma-ban munkakönyvvel rendelkezők a három hónap helyett csak egy hónapja kötelesek a tanfolyamot látogatni. — Edélődni én beiratkozni lehet: az iskola székhelyén, Traian-utca 26 szám alatt.